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高一物理下册期中测试试卷
高一年级物理（文）试卷
说明：

1．考试时间60分钟，满分100分。2．将卷Ⅰ答案用2B铅笔涂在答题卡上，卷Ⅱ用蓝黑钢笔或圆珠笔答在试卷上。3． Ⅱ卷卷头和答题卡均填涂本次考试的考号，不要误填学号，答题卡占后5位。

卷Ⅰ（选择题  共60分）
一、选择题（共12小题，每小题5分，计60分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的）
1．发现万有引力定律的科学家是

A． 伽利略　　　B．牛顿　　　　C．亚里士多德　　　　D．开普勒

2．关于机械波，下面说法中正确的是

A．抖动绳子的一端，在绳上形成的波是纵波

B．由于声源的振动，在空气中形成的声波是纵波

C．声波在空气中传播时是纵波，在水中传播时是横波
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D．有的机械波不需要介质也能传播
3．右图为某简谐横波的图象，由图可知             

    A．波长为4m                                    

    B．周期为4s             
    C．振幅为2m                                         
    D．波向x轴正方向传播         

4．某物体在运动过程中，重力做功－10J，动能增加5J，则

A．物体克服重力做功10J

B．物体重力势能减少10J 

C．合外力对物体做功15J

D．物体机械能减少5J
5．弹簧振子在做简谐运动的过程中，振子通过平衡位置时 
A．位移最大               
 B．回复力的值最大

C．速度值最大             
 D．加速度值最大

6．改变物体的质量和速度大小，都能使物体的动能发生变化。欲使物体的动能变为原来的2倍，可以采取的方法是

    A．质量不变，速度增大到原来的2倍
    B．速度不变，质量增大到原来的2倍
    C．质量减半，速度增大到原来的4倍
    D．速度减半，质量增大到原来的4倍
7．下列对机械波的认识正确的是       

A．只要有机械振动，就一定有机械波

B．振源的振动越强，波的传播速度就越大

C．波的频率越高，波的传播速度就越小

D．波传播的只是振动的运动形式和能量

8．在单摆的摆角小于5°的条件下，为了增大其振动周期，可以采用的办法是

    A．增大摆球的质量

    B．增大振动的振幅

    C．减小单摆的摆长

    D．把单摆从平地移至高山上，使重力加速度减小
9．在距地面h高处，以初速度v0沿水平方向抛出一个物体，若忽略空气阻力，它运动的轨迹如图所示，那么
    A．物体在ｃ点比在a点的机械能大

    B．物体在a点比在c点的动能大

    C．物体在a、b、c三点的机械能相等

D．物体在a、b、c三点的动能相等
10．如图所示，细绳的下端拴一重球，上端固定在天花板上，把重球从平衡位置B拉到位置A，放手后，重球就在AC间沿弧线往复运动。若不计空气阻力，在重球从A运动到B的过程中

    A．绳的拉力对重球做功不为零，重球的动能逐渐增大

    B．重球的势能逐渐减小，重球的机械能逐渐减小

    C．绳的拉力对重球不做功，重球的动能逐渐增大

    D．重球的势能逐渐减小，重球的机械能逐渐增大

11．我国发射的“神舟”宇宙飞船在返回地面的过程中先要由距地面较高的轨道转移到距    地面较低的轨道(设两种轨道均为圆形轨道)，则在此过程中，关于宇宙飞船的重力势能、动能和向心力的变化，下列说法中正确的是

    A．势能减少，动能增加，向心力变大

    B．势能减少，动能不变，向心力不变

    C．势能不变，动能减少，向心力变小

    D．势能减少，动能减少，向心力变小
12．两颗人造地球卫星A、B绕地球做匀速圆周运动，周期之比为TA∶TB =1∶8，则轨道半径和运动速率之比分别为

A．rA∶rB = 4∶1，vA∶vB =1∶2

B．rA∶rB = 4∶1，vA∶vB =2∶1

C．rA∶rB = 1∶4，vA∶vB =1∶2

D．rA∶rB = 1∶4，vA∶vB =2∶1

卷Ⅱ（非选择题  共 40分）

二、填空题（共4小题，每小题4分，计16分）

13．地球质量大约是月球质量的81倍，一个飞行器在地球与月球之间，当地球对它的引力和月球对它的引力大小相等时，这飞行器距地心的距离与距月心的距离之比为             。
14．右图是一个弹簧振子的振动图象。从图中可知，振动的振幅是______    cm；4s内振子通过的路程是_______    cm。

15．一艘轮船以最大速度 54km/h航行时，发动机的输出功率等于它的额定功率且为1.2×105W，此时轮船受到的阻力为__________N，发动机的牵引力为___________N。

16．右图为某一以200m／s的速度沿x轴正向传播的机械波在某一时刻的图象，则这列波波源的振动周期为_________s；图中A点此时的振动方向为           （选填上、下、左、右）。
三、计算题（共2小题，每小题12分，计24分）

17．将一摆长为2m的单摆放在某一星球表面，测得完成60次全振动所用时间为120s，求：

⑴该星球表面的重力加速度；

⑵若该星球的半径与地球半径相同，则地球与该星球的质量之比是多少？
（地球表面的重力加速度为g=10m/s2，取π2=10）
、

18．质量为5kg的物体放在水平地面上，在水平方向的恒定拉力F=20N的作用下，从静止开始做匀加速运动。在前4s内滑行了8m的距离，物体所受摩擦力不变，取g=10m/s2。求：
⑴4s内拉力对物体所做的功和拉力的平均功率；
⑵物体在4s末的动能；
⑶物体与水平地面间的动摩擦因数。
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1.B    2.B    3.A    4.A    5.C    6.B    7.D    8.D    9.C   10.C   11.A  12.D  

13.9:1  

14.2；16 

15.8×103；8×103   

 16.0.02；上  

17. 解：

⑴单摆的振动周期T=
[image: image14.bmp]=2s ………………………………（2分）
根据单摆的周期公式T=2π
[image: image2.wmf]g
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得g =
[image: image3.wmf]2
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⑵物体在星球表面受到的重力等于星球对它的万有引力mg=
[image: image5.wmf]2
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因此有    
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18.解：

⑴   根据W=Fscosθ     得W=20×8=160J  …………………（2分）  
P =
[image: image7.wmf]40
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⑵根据运动学公式S=
[image: image8.wmf]2
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 v=at = 4m/s…………………（1分）    Ek=
[image: image10.wmf]2
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⑶根据牛顿第二定律F合= ma
F－Ff  = ma  …………………（2分）  

Ff = μFN = μmg…………………（2分）   

 Μ =
[image: image11.wmf]=
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